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UTILISATION DUN
AMPLIFICATEUR INTEGRE

ES que l'on recherche
une meilleure régula-
tion, il faut un amplifi-

cateur a gain plus élevé. On peut
utiliser pour cet usage, des modeé-
les intégrés d’amplificateurs dif-
férentiels pour comparer la ten-
sion de sortie a une référence.
Ces circuits ont des propriétés
trés voisines de I'amplificateur
« opérationnel » parfait c’est-a-
dire :

— résistance d’'entrée élevée
(donc faible consommation sur la
référence),

— impédance de sortie faible,
— insensibilité aux fluctuations
de la tension d’alimentation,

— tres faible dérive thermique,
— gain en courant tres éleve,
— sensibilité¢ quasi-unique a la
différence entre les deux entrées.

Par contre, ils nécessitent une
tension d’alimentation comprise
entre 10 et 30 V (ordre de gran-
deur) ce qui conditionne la ten-
sion non régulée et certaines pré-
cautions d’emploi (sauf pour des
modeles trés performants).

La figure 1 représente une ré-
gulation avec amplificateur diffé-
rentiel du type « opérationnel ».
(On peut utiliser le modele
SFC741 - LM741 - 4741 trés cou-
rant). On voit que 'on compare
la tension de référence obtenue
par une diode zener a une frac-
tion de la tension de sortie. Le
pont R1-R2 conditionne celle-ci.
Il faut que R1 4+ R2 soit suffi-
samment faible pour qu'il puisse
entrer un courant suffisant dans
"amplificateur (courant négligea-
ble dailleurs) et que R1 + R2
soit suffisamment élevé pour évi-
ter une dissipation inutile dans ce
pont. La relation suivante, donne

R2/R1 en fonction de la tension
de sortie et de la référence

Rz _ ER_
RI - VZ

Les performances en stabilisa-
tion de ces montages étant trés
élevées, il peut paraitre délicat

1

d’apprécier une chute de tension
de quelques centiémes de volts
sur un contréleur connecté sur
plusieurs volts voire plusieurs di-
zaines de volts. On peut mesurer
cette chute de tension sur le ca-
libre ie plus sensible en connec-
tant I’ensemble comme sur la fi-

gure 2. La charge non branchée,
on ajustera l'alimentation auxi-
liaire pour obtenir la baisse de la
sortie ER de notre alimentation
en essais (I’alimentation auxiliaire
peut étre une simple pile et un
potentiomeétre).

N
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Fig. 1 - Réalisation d'une alimentation stabilisée avec un amplificateur différen.
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Fig. 2 - Montage du controleur en différentiel pour mesure précise de Ia chute

de tension en sortie.
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- Fig. 3 - Présentation d'un régulateur mor;olithique, SFC2300.
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REGULATEURS INTEGRES

La réussite de ces montages a
conduit a réaliser des circuits in-
tégrés linéaires spécialement étu-
diés pour réaliser des alimenta-
tions stabilisées. Ils comportent
(dans un méme bottier), un bal-
last de faible puissance, auquel
on devra presque toujours ad-
joindre un modéle extérieur au
circuit, un ampli différentiel et
une source de référence compen-
sée en température. De plus on
a inclu une protection contre les
surintensités, ajustable de ’exté-
rieur.

Prenons, par exemple le circuit
SFC2300 (ou LM300), trés cou-
rant. Il se présente en boitier gen-
re TOS mais a 8 broches. 1l sup-
porte en entrée 30 V au maxi-
mum et [’'on ne peut obtenir plus
de 20 V en sortie. La figure 3 in-
dique le réle des différentes
connexions.

A partir de ce genre de circuit,
il devient pratiquement inutile de
connditre le schéma interne car
le montage est fort complexe. En
effet, en structure intégrée, il est
plus facile de réaliser des diodes
ou des transistors que des résis-
tances ou des condensateurs.
C’est pourquoi les fabricants
écartent systématiquement les
composants passifs, ce qui rend
parfois le schéma quelque peu in-
compréehensible. La figure 4 indi-
que le montage général du circuit
intégré. La borne (2) commande
un PNP pour ne pas augmenter
la chute de tension dans I’ensem-
ble ballast. Ce transistor accouplé
a un NPN de puissance en confi-
guration Darlington commande
la sortie. La résistance {bobinée)
placée entre (1) et (8) (qui peut
étre remplacée par un court-cir-
cuit) sert 4 commander la limita-
tion de courant. On pourra faci-
lement déterminer R sachant
que le fabricant indique que la li-
mitation intervient pour 0.3 a
04V a ses bornes (cela varie
avec la température) (fig. 5).

Cette limitation a la forme de
la figure 13 B du dernier article.
Le condensateur de 47 pF évite
une entrée en oscillation du mon-
tage. A cause des mémes consé-
quences on doit mettre un chimi-
que a faible inductance (tantale)
en sortie régulée. (et en ENR si
les fils venant du condensateur
de filtrage sont trop longs). Le
0.1 uF diminue le bruit propre
engendré par la référence.
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Fig. 4 - Utilisation pratigue du SFC2300. R1 et R2 déterminent ER.

R.limit

e +ER

Fig. 6 - Limitation de courant avec les régulateurs SFC2300.

Fig. 6 - Base pour déterminer R1 et R2 en fonction

( 2x 2N 30SS

enll) R.Iimit.

Ry
P Tantale
R2
8 S
ER|R1|R2

5V |5,5K|3,2K

10V 11K |2,5K

15v [17K |2,2K

20V [28K|2K

de ER rlésirée.

Fig. 7 - Adjonction d'un transistor supplémentaire en Darlington pour des débits

trés élevés.

La borne (6) régle la tension de
sortie grace au diviseur R]-P-R2.
Le fabricant indique que pour
une bonne stabilité de I'amplifica-
teur différentiel avec la tempéra-
ture, R1 en parallele avec R2
doit approximativement donner
2 k.

Rl x R2
R1 + R2

Les valeurs de R1 et R2 sont
données a titre indicatif (fig. 6) et
il conviendra d’ajuster avec le
potentiometre « P » qui doit fai-
re au moins R2/4 pour étre cer-
tain d’obtenir la tension de sortie
désirée. Sa valeur sera a déduire
de I’ensemble R1 + R2. On cons-
tate qu’il circule a peu prés tou-
jours <1mA dans ce pont,
quelle que soit la tension de sor-
tie. Si fe courant demandé par 1a
charge devait engendrer une trop

~ 2 k§2

grande dissipation pour le PNP
on utilisera le Darlington de la fi-
gure 7.

LIMITATION DE COURANT
PAR DELESTAGE PARTIEL
(OU RABATTEMENT)

Les régulateurs peuvent étre
amenés a dissiper une puissance
prohibitive lorsque la sortie est
court-circuitée, méme avec une
limitation classique de courant.
Le ballast devra supporter
(ENR. D). Cette dissipation peut
facilement étre 3 fois plus grande
qu’en régime normal et il est peu
pratique de prévoir l'ensemble
pour supporter le court-circuit,
cela limiterait énormément les
possibilités de ['alimentation. On
peut supprimer ce probléme en

réduisant le courant de court-cir-

cuit 4 une valeur nettement pius
faible qu'en régime normal. On
voit que la modification (fig. 8)
consiste a alimenter la borne (1)
non plus directement par la ten-
sion régulée mais par le pont di-
viseur R4 - R5. De plus, nous
avons choisi une valeur de « R li-
mit » nettement supérieure a la
normale de fagon a limiter le
courant de court-circuit a une
fraction du courant nominal. Les
deux résistances R4-R5 fournis-
sent une tension qui s’oppose a la
chute de tension aux bornes de
«R limit» (chute plus élevée
qu’auparavant) accroissant donc
le courant nominal avant la limi-
tation. Mais lorsque la sortie est
court-circuitée (ou le seuil dépas-
sé), la contre-tension donnée par
R4-RS5 tombant pratiquement a
zéro ne compense plus I'effet de
« R limit » et le courant de sortie



se trouve réduit par celle-ci
(fig. 9) ce qui réduit la dissipation
inutile du ballast. Le pont R4-R5
doit fournir une tension qui com-
pense entiérement le supplément
de tension apporté par «R li-
mit » et consommer environ
20 mA (valeur conseillée par les
fabricants). Donc pour 10V :

_10V)

R4 et RS sont a déterminer
« expérimentalement » en fai-
sant débiter la sortie (on peut
remplacer R4 et RS par un po-
tentiometre bobiné, le courant
avant limitation diminue plus la
borne (1) est positive.

__R4
R4 + R5

Is nominal ! 0,65 3
I court-circuit ER )
et R limit ~

R4 + R5 0,65
RS I court-circuit

Si te PNP a une fréguence de
coupure élevée (comme le
2N2905 trés courant) il y a risque
d’entrée en oscillation, c’est
pourquoi I’on recommande un
condensateur de 50 nF en paral-
lele avec « R limit » et une fer-
rite en série avec I’émetteur du
NPN de puissance (quelques
tours de fil suffisent).

SUR ET SOUS
COMPENSATION
EN TEMPERATURE

Dans un régulateur il est facile
d’obtenir une tension de sortie
qui diminue ou augmente avec la
température de I’ensemble. Il
suffit d’insérer dans la partie adé-
quate du pont de polarisation des
¢éléments dont la tension a un
coefficient de température néga-
tif tel que les diodes
(== 2 mV/°C). La bonne compen-
sation sera obtenue pour un cer-
tain nombre de diodes en série.
Celles-ci auront intérét a étre pla-
cées en contact « thermique » di-
rect avec le ballast (fig. 10 et 11).

CABLAGE

Dans tous les régulateurs a
hautes performances, il est néces-
saire d’apporter un soin particu-
lier au cablage. En particulier,
I"impédance et I'effet selfique des
fils n'est pas a néglig:r et pour
éviter tout accrochage on utilisera
donc des connexions de diametre
suffisant, les plus courtes possible
et un plan de masse important.

2N3055 IOQQ

2N 2305

+ENR

Fig. 8 - Limitation de courant par délestage partiel (ou rabattement). R limit est
choisie a un muttiple de sa valeur normale, et R4 et R5 fournissent une polari-
sation qui s’oppose a I'action de R limit. De ce fait, 'ensemble délivre une tension
stable jusqu’a un courant (que déterminent R4 et R5) puis R4 et R5 n'étant plus
suffisamment alimentées, le courant n'est plus fimité que par R limit d’'une frac-
tion du courant nominal.

Fig. 10 - Correction négative de ER
avec la température.

ER
|Se uil
(R4-Rs ) ~
i I
‘W
! - R

Fig. 11 - Correction positive de ER avec la température.

Fig. 9 - Forme de la limitation par délestage partiel {ou rabattement).
Fig. 13 - Mauvais cablage (cas de certains montages sur circuit imprimé).

Fig. 14 - Mauvais cablage.

Fig. 12 - Cablage conseillé dit : « en étoile ».

) Rlimit _ _ +ER
1000 [ Ry
8
1 7 “r
2)SFC2300(g P
o * * ° 3 5
*ENR 4
WF 0.1pF
/g id Ry
0ENR.
[

Fig. 15 - Aspect de la réalisation du cablage « en étoile » avec le SFC2300.
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De plus, on veillera a n’avoir
qu’une connexion de masse en
étoile comme I'illustre la figu-
re 12. Ceci est trés important, de
nombreuses alimentations sont
entrées en oscillation ou n'ont pas
voulu démarrer, par un ciblage
des figures 13 et 14, ceci sans re-
meéde. Ce principe n'est d’ailleurs
pas propre aux alimentations
mais 2 tous les amplificateurs a
grand gain en général. La figu-
re 15 met en évidence ces princi-
pes.

LES REGULATEURS
DE TENSION TRIPOLAIRES
(OU R-I-D)

Les fabricants de circuits inté-

grés ont poussé l'intégration en-
core plus loin puisqu’ils réalisent
des régulateurs complets n’ayant
que trois bornes : entrée - sortie
commun et ont une tension de
sortie définitive a la fabrication.
Il n’y a donc aucun élément pas-
sif ou actif a ajouter pour une uti-
lisation normale. La protection
interne contre les courts-circuits
et surintensités est incluse. Elle
est de trois ordres:
— une protection classique par
limitation du courant de sortie,
— une protection thermique : le
ballast de puissance étant incor-
poré, on peut aisément mesurer
sa température de jonction. Lors-
que celle-ci atteint un point criti-
que, un systéme coupe instanta-
nément toute tension de sortie,
— une protection vis-a-vis de la
charge : dans le cas ou le ballast
se mettrait en court-circuit, pour
éviter que l’on trouve une ten-
sion trop élevée en sortie, un sys-
teme fait fondre le fil de
connexion d’émetteur du ballast.
Ainsi la charge est protégée dans
tous les cas.

Dans ces éléments, la référen-
ce, nettement plus élaborée, est
obtenue a partir de la tension
VBE d’un transistor, nettement
plus stable dans le temps que les
diodes zener. La figure 16 mon-
tre l'utilisation du régulateur tri-
polaire. La capacité C1 est néces-
saire, pour éviter un accrochage
de I'ensemble si les connexions
venant de la source non régulée
sont trop longues (= 15 cm). Ces
régulateurs, trés simples a utili-
ser, sont fabriqués en tension de
sortie fixe de 5 volts, 12 volts,
15 volts, etc. Les modéles S volts
sont les plus courants. Malgré
cet impératif, il est possible d’ob-
tenir, moyennant une certaine
dégradation des performances,
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Fig. 16 - Utilisation d'un régulateur tripolaire (R.LT.).

Fig. 17 - Réglage simple de la tension,

N

supérieure a ER nominale.

éENR

Fig. 18 - Réglage de la tension avec plus grande variation.
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(20v)
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Fig. 19 - Réglage a partir de zéro.
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*ER

Fig. 20 - Réglage de tension pour RIT de faible dissipation.

une tension de sortie variable au-
dela de la valeur définie a la
construction. La figure 17 indi-
que une premiéere possibilité. On
voit qu’il s’agit d'insérer une ré-
sistance dans la connexion de
masse. En effet, il se développera
une tension a ses bornes qui re-
haussera la tension de sortie. En
fait, la valeur maximale de celle-
ci, c'est-a-dire Paugmentation
possible de la tension.de sortie,
est limitée par le fait qu'on risque
ainsi de voir le régulateur se blo-
quer si le courant dans la
connexion correspondante de-
vient trop faible. En pratique, on
ne dépassera guere 500 2. Ce
montage permet l'ajustage trés
precis des tensions des sorties de
2 RIT mis en paralléle, dans ce
cas une 100£2 ajustable suffit
pour obtenir des tensions com-
prises entre 5 et 6 V.

La figure 18 indique une
deuxieme possibilit¢ qui permet
un réglage plus étendu. On peut
ainsi obtenir avec un modele pré-
vu pour ER =5 volts de 6 a pres-
que ENR (qui est limitée par les

possibilités du régulateur). Le
principe consiste a utiliser une ré-
sistance réglable plus élevée et a
ajouter au courant ainsi fourni
dans la connexion commune du
régulateur, celui produit par une
autre résistance alimentée par le
régulateur lui-méme. Ainsi il cir-
cufera toujours dans la
connexion commune au moins le
courant défini par cette deuxie-
me résistance, et ’ensemble sera
stable. Les constructeurs don-
nent habituellement R1 = 300 2
1% et R2 0 a | kf2.

Les dispositifs RIT sont d’un
emploi pratique et donnent une
bonne régulation pour un cou-
rant qui dépasse le plus souvent
1A, et ce, pour un prix raisonna-
ble par rapport au service rendu.
On ne peut normalement obtenir
de tension inféricure a la valeur
définie a la fabrication, mais la fi-
gure 19 indique une possibilité.
« L’astuce » consiste a créer une
contre-tension qui ajustée par R3
annule la tension minimale de
sortie. On peut ainsi obtenir une
tension de sortie qui part de zéro.

Comme nous I'avons déja signa-
1é, la possibilité de réglage de la
tension de sortie dégrade la régu- .
lation, ce qui peut étre admissible
dans de nombreux cas. Pour di-
minuer ce défaut, il faudrait faire
consommer un courant tres im-
portant par le pont de résistan-
ces, ce qui entrainerait parmi
d’autres inconvénients une dissi-
pation excessive de celui-ci et di-
minuerait le courant que l'on
peut fournir a la charge. Le mon-
tage de la figure 20 permet un
courant suffisant (une dizaine de
mA la plupart du temps) dans la
connexion commune du régula-
teur tout en consommant tres
peu en sortie. Les RIT existant
en modéles « économiques » a
faible débit (boitier TO39), il au-
rait été génant de fournir presque
tout le courant de celui-ci dans le
pont de réglage (RIT réf.
SFC2309 ou LM309 et L005) a ti-
tre d’exemple. On peut utiliser
des ballasts avec les RIT mais on
perd alors la simplicité d’utilisa-
tion de ceux-ci et la protection
naturelle en cas de-court-circuit.



COMMUTATION
AUTOMATIQUE
DES ENROULEMENTS
DU SECONDAIRE
DU TRANSFORMATEUR

Dans une alimentation régulée
variable, on sait que la dissipation
du ballast est la plus élevée
quand la tension de sortie est la
plus faible. Pour éviter cela, il se-
rait nécessaire de diminuer ENR
lorsque la tension de sortie doit
diminuer. On va donc réaliser le
montage a l'envers, c’est-a-dire
que ENR sera faible en début de
réglage de ER et dés que celle-ci
franchira une certaine valeur un
relais commutera un enroule-
ment supplémentaire du secon-
daire du transformateur. La figu-
re 21 indique la réalisation trés
simple de l'ensemble. On sait
qu’un relais de tension nominale
U colle pour une tension Ul as-
sez inférieure a U et supporte
une tension U2 assez supérieure
a U. Ul va conditionner le seuil
a partir duquel le relais fournira
un enroulement supplémentaire
au pont redresseur de notre ali-
mentation, U2 conditionne la ten-
sion maximale de sortic de notre
alimentation (garder une marge
de sécurité suffisante pour le re-
lais). On pourra au besoin ajuster
la tension maximale U2 aux bor-
nes du relais par une résistance si
I’on désire ER plus élevé. De
plus un relais a un défaut qui va
nous étre utile : I’hystérésis. Ex-
pliquons-nous : lorsqu’on fait re-
descendre la tension aux bornes
de celui-ci on s’apergoit qu’il ne
décolle pas a Ul mais pour une
tension plus faible. Ceci va nous
permettre le recouvrement des
deux gammes automatiquement.
Les tensions Ul et U2 sont don-
nées par les fabricants de relais.

PERFORMANCES
DES ALIMENTATIONS

Dans tous les montages dali-
mentations stabilisées, on s’aper-
¢oit que les performances en sta-
bilisation, quoique tres différen-
tes suivant les réalisations, sont
loin d’étre parfaites. Cela tient la
plupart du temps aux faits sui-
vants
— Souvent, le transformateur

est insuffisamment calibré en
courant.

— Lachute de tension ENR-ER
est insuffisante.

— La tension de référence dimi-
nue quand on débite en sortie.
— Le gain de [Iamplificateur

*ENR Fai[ast ‘
ou,
régulateur.

e
Relais

Fig. 21 - Commutation automatique d'un enroulement supplémentaire, valable

pour toute alimentation réglable.
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Fig. 22 - Principe du régulateur a découpage.

d’erreur n’est pas infini et varie
car sa tension d’alimentation,
souvent ENR, varie.

— Le gain du ballast (et de son
circuit associé) varie en fonction
du courant débité.

— Les caractéristiques de |’en-
semble varient en fonction de la
température (§ des transistors,
tension zener, etc.)

Il peut donc étre souhaitable,
pour une réalisation trés séricuse
d’alimenter la référence et I’am-
plificateur d’erreur par une sour-
ce indépendante de ENR, dont le
filtrage et la stabilisation seront
aisés puisque le débit sera faible.
Pour les transistors, il est sage de
ne considérer que le gain mini-
mal, donné par le fabricant, pour
un courant collecteur défini.

REGULATEURS
A DECOUPAGE

Le défaut principal d’un régu-
lateur classique est son mauvais
rendement, a cause de la dissipa-
tion du ballast, surtout lorsque la
tension de sortie (ER) est une
fraction de la tension d’entrée
(ENR). On peut obtenir, si ’'on se
contente d’un taux de ronfle-
ment plus élevé, un rendement
trés supérieur par l’alimentation
a « découpage » (fig. 22). Dans ce

montage le ballast travaille soit a
la saturation soit au blocage et
dissipe une puissance négligeable
par rapport a celle qu'il transmet
a la charge. Supposons que T1 se
mette a conduire. Il charge pro-
gressivement Cl (de bonne qua-
lit¢) a travers L (le courant ne
pouvant s’établir immédiatement
dans une self). Lorsque la tension
aux bornes de celui-ci est suffi-
sante, elle déséquilibre ’amplifi-
cateur qui entraine, par la bascu-
le, la coupure momentanée de
T1. Le courant étant en retard
sur la tension, une énergie se
trouve emmagasinée dans la self.
Comme Cl est chargé et que le
point (A) est en I’air, (B) est po-
sitif par rapport a (A). Clest-a-
dire que le courant dans la self
s'est inversé a la coupure de T1.
Ce courant tend donc a circuler
(retard de I sur U) dans le ballast
ce qui pourrait le détruire. Pour
éviter cela, la diode absorbe
I’énergie emmagasinée dans le
bobinage. Ce sera une diode de la
série rapide et suffisamment ca-
librée pour supporter ENR en to-
talité et plusieurs fois le courant
nominal de sortie. La conduction
de T1 ne sera rétablie que lors-
que Cl sera suffisamment deé-
chargé par la charge pour dés-
équilibrer a nouveau ["amplifica-
teur différentiel. Plus le débit en

sortie est grand et plus augmente

la fréquence de commutation

puisque T1 reconduit a chaque

fois que Cl est déchargé. I Pest

d’autant plus vite que le courant

moyen demandé par la charge

est important. Le rapport, du

temps de conduction au temps

de blocage de T1, détermine la

tension de sortie - celle-ci se ré-

glera par le pont diviseur de sor-

tie ER. On constate que I’'ensem-

ble n’est pas automatiquement:
protégé des courts-circuits et un
limiteur ou un disjoncteur classi-
que n’y feraient pas grand chose.
Ce type d’alimentation est trés
intéressant pour son rendement
élevé. Il peut se réaliser avec des
régulateurs intégrés en boitiers
de faible puissance comme le
SFC2300, SFC2305 ou tripolaire.
Mais il ne faut pas dissimuler aux
débutants qu’il pose, si I'on n’est
pas totalement équipé en maté-
riel de mesures, quelques diffi-
culteés. Tout d’abord, I’organe es-
sentiel ici, le bobinage, monté sur
noyau, doit répondre a des crite-
res tres séveres de qualité et il

peut étre difficile de se le procu-
rer. D’autre part, la commutation
de T1 engendrant des fronts trés
raides risque de perturber le ré-
gulateur ou méme la charge (obli-
gation d’un bon blindage contre
ces parasites).

Enfin, a cause de l'effet de
self, les diverses surtensions qui
naissent, peuvent mettre des
composants en danger. Cette réa-
lisation reste donc délicate pour
qui n’en connait pas a fond tous
les maux et remeédes, c’est pour-
quoi, nous n’avons donné aucun
exemple de calcul des différents
¢éléments. On peut, avec une ali-
mentation a découpage débiter
sans probléme 20A sous 5V avec
une tension non régulée de 20 V,
ceci avec un rendement qui dé-
passe 80 %. Cela correspondrait,
avec une régulation série classi-
que, a une dissipation de
300 watts dans le ballast, ce qui
peut poser quelques problemes.

RESISTANCE DYNAMIQUE
D’UNE ALIMENTATION

Il est maintenant utile de don-
ner quelques précisions concer-
nant la réponse d’une alimenta-
tion a une demande de courant
de la charge. Jusqu’a présent, on
désirait une tension constante
quelque soit le courant demandé
et I'on donnait comme résultat

NO 1478 - Page 247



+ENR D

=L

Fig. 23 - Protection du ballast lors d’un court-circuit de ENR.
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Fig. 24 - Protection

allast ~ER

d’une alimentation contre les sources

de l'efficacité du systéme, la re-
sistance interne de 'alimentation
soit

A VS
AlS

Cela concernait une demande
de la charge qui pouvait varier
assez lentement. Considérons un
appel intense et de durée tres
courte. L’alimentation va-t-elle
pouvoir instantanément fournir
cette impulsion ? Cela dépendra
de son temps de réponse qui est
forcément limité. En impulsions
trés bréves, il est caractérisé par
la valeur du condensateur de sor-
tie qui servira de réservoir. Mais
si I'impulsion de commande est
un peu plus longue, la charge du
condensateur ne suffit plus et la
réponse est limitée par la bande
Jassante des transistors eux-meé-
mes... Comme en principe celle
des petits modéles est assez éten-
due, la limitation en question
proviendra surtout du ballast
quil faudra choisir en consé-
quence. On pensera a ce temps
de réponse dans les systémes de

protection des surintensités ou

des courts-circuits. On excluera,
comme protection principale les
fusibles, méme rapides et les re-
lais. En effet, ces éléments réagi-
raient alors que I’ensemble de
I’alimentation serait déja en
condition de surcharge et la pro-
tection semblerait alors illusoire.
Certaines capacités ajoutées pour
éviter un accrochage ne devront
pas é&tre systématiquement de
trop grande valeur, car elles re-
duiraient alors la rapidité de la
réponse de I’'ensemble. Les varia-
tions de la tension non régulée
(ENR) a cause des variations de
la tension secteur et des varia-
tions du courant demandé par la
charge, sont divisées en sortie
par le systéme régulateur. On
peut donc définir le taux de ré-
gulation (en %) qu’apporte I’en-
semble réalisé. La régulation en
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fonction du secteur est donnée
par

A ER
A E secteur

ou

A ER
A ENR

Dans les deux cas on précise
que la consommation est nulle en
sortie. Exemple : le secteur bais-
se de 30 volts, si le transforma-
teur abaisse de 10 fois, le secon-

daire baisse de 3 volts. On cons-
tate alors que la tension de sortie
baisse de 30 mV. On peut dire
que le taux de régulation est de

30 (mV)
3 (V)

soit 1 %.

Il faut alors préciser que c’est
pour 30 volts de baisse secteur
(ou 3 volts de baisse au secondai-
re) car lensemble régulateur
peut tres bien voir son efficacité
baisser si la baisse secteur est

sans connaissances théoriques
préalables,

sans expérience antérieure
sans *'maths"’
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Recevez sans engage-

LECTRONI-TEC est un nouveau cours complet,
moderne et clair, basé sur la PRATIQUE (montages,
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Vous construisez un oscilloscope qui restera
votre propriété et vous familiarisera avec tous
les composants électroniques.

Vous comprendrez les schémas de montage

Avec votre oscilloscope, vous ferez de nom-

nement de plus de 40 circuits.
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plus importante (en général celle
considérée est de 20 % env.). La.
régulation en fonction de la char-
ge est donnée par

A ER
ER

En effet, c’est le pourcentage
de variation par rapport a ER qui
nous intéresse.

Exemple : pour un débit que
'on précisera avec le taux de ré-
gulation, une alimentation de
10 V nominaux chute de 0,1 V.
On peut en déduire la stabilisa-
tion qui est de 0,1/10 =soit 1 %
pour le courant qui a provoque la
chute de 0,1 V.

UN RISQUE DE
DESTRUCTION PEU CONNU

Dans une alimentation stabili-
sée, on emploie souvent en sortie
un condensateur de valeur éle-
vée. Malheureusement, lors d’un
court-circuit accidentel de la
source ENR, celui-ci applique un
potentiel inverse sur le ballast et
tend a se décharger a travers ce-
lui-ci, dans le court-circuit. La
jonction base-émetteur suppor-
tant rarement une tension inver-
se supérieure a 10V, on risque
d’endommager sinon de détruire
le transistor. On évite totalement
ce défaut en plagant une diode de
la série « rapide » en paralléle
sur le ballast, celle-ci déchargera
le condensateur, protégeant ainsi
le ballast (fig. 23).

Il faut expliquer ce que nous
entendons par court-circuit de
ENR. Il ne s’agit pas de court-
circuit manuel, ce qui a peu de
chances d’arriver, I'alimentation
étant placée dans un coffret. En
fait, certains condensateurs de
filtrage (en ENR) ont tendance a
se court-circuiter lorsqu’ils sont
utilisés tres prés de leur tension
nominale avec une ondulation
(ronflement) exagérée (comme en
redressement mono-alternance).
La figure 24 donne la mise en
place d’une diode supplémentaire
sur la sortie afin de protéger cel-
le-ci d’'une éventuelle tension in-
verse.

On choisira don¢ un condensa-
teur trés supérieur en tension de
service, a ENR. De plus, n'ou-
blions pas que ce méme conden-
sateur de filtrage se comporte en
court-circuit a I'instant de fa mise
en route de I'alimentation, d’au-
tant plus que sa valeur est gran-
de. 1l risque donc de surcharger
I’ensemble redresseur et si la dio-
de n’est pas en place, le ballast.
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